

# 上海科技大学

## 生物医学工程（0831）硕士研究生培养方案

（2024 级）

### 一、 学科简介

生物医学工程（Biomedical engineering, BME）是综合生命科学、医学和工程学的理论和方法发展起来的新兴交叉学科。它运用自然科学和医学的原理和方法，结合现代工程技术，在分子、细胞、组织、器官水平以及人体系统多层次上研究生命体的结构、功能和生命现象，为疾病预防、诊断、监护、治疗、保健、康复及主动健康服务等提供工程技术手段和解决方案。

本学科面向国家科技创新与“健康中国”重大战略，对接国家和地方科技发展、产业升级的迫切需求，以前瞻视角和超前思维建设多学科交叉融合的生物医学工程创新平台。理论研究与临床痛点、产业实践紧密结合，解决临床真实场景和关键科学问题。

通过“厚基础”、“精专业”、“跨学科”、“国际化”的培养模式，打造卓越的创新人才培育体系，培养兼具理工背景和医疗视野的复合型、战略型专业人才。

### 二、 主要学科方向

#### 1. 智能医学与健康大数据

该学科方向定位于融合先进的机器学习、脑认知、大数据、云计算等人工智能及相关领域工程技术，研究人的生命和疾病现象的本质及规律，探索人机协同的智能化诊疗方法和临床应用。主要研究领域包括生物医学信息学、多表型大数据、多模态融合、一体化智能诊疗等。该学科方向利用学校在生物、信息等学科的优势，开展产、学、研、医四位一体的交叉研究，通过人工智能等新技术挖掘复杂数据模式，探索疾病诊断生物标记物，推动创新治疗手段的落地。

#### 2. 医学影像技术与系统

该学科方向定位于医学影像关键技术研究，为疾病筛查、精准诊断、治疗计划、介入导航和疗效评估服务。主要研究领域包括多模态结构、功能与分子影像等。该学科方向与企业紧密合作，依托国产高端影像设备和系统，研究和

解决临床医学影像中的痛点问题，在多学科交叉研究中发挥枢纽作用。建设国际领先的影像科研平台和开放实验室，促进医工交叉和临床示范应用，将科研理论与产业实践无缝衔接。

### 3. 智慧仪器与关键器件

该学科方向定位于研究新型可移动式医疗仪器，包括高端医疗器械的小型化、系统集成及转化应用。主要研究领域包括小型化、便携式、可穿戴式与柔性医疗检测及康复仪器，核心关键器件及智能手术机器人等。该学科方向面向下一代诊疗设备发展潮流，通过与相关学科的交叉融合，研究并突破高效率、低成本、集约化元器件背后的科学问题和工程学挑战，集成为创新的智慧型、便携式诊疗设备。通过开发软硬一体的医疗仪器，为国家科技发展战略服务。

## 三、 培养目标

本学科以厚基础、精专业、跨学科、国际化为培养原则，致力于培养适应社会发展需要，具有坚实的数学、物理学、化学和信息科学等理工背景，兼具医疗科技和产业视野的复合型、战略型专业人才。要求学生掌握科学的思维和方法，具备较强的实践能力、终身学习能力和突出的创新创业意识。学生毕业时能成为生物医学工程、医用仪器设备、医疗信息技术等领域的国际化专业人才。

## 四、 学制和培养方式

硕士研究生基本学制为3年，最长学制为4年。课程学习原则上在1年内完成。硕士研究生总学分不低于33个学分：其中课程学分不低于32学分，公共课不低于8学分，专业课不低于24学分（其中专业基础课和专业核心课程两个课程板块的总学分不低于12学分）；培养环节不低于1学分。鼓励研究生根据需要跨学科修读课程。硕士开题报告距离答辩时间不低于一年，最后一次中期考核距离答辩时间不低于半年。硕士研究生从事学位论文研究的时间一般不少于1年。

## 五、 课程设置

学校按照生物医学工程《一级学科博士、硕士学位基本要求》和《学术学位研究生核心课程指南》进行课程设置，鼓励研究生根据需要跨学科修读课程。研究生课程分为公共课和专业课两大板块，其中公共课板块设置公共基础课程、公共选修课程两个子版块，专业课板块设置专业基础课程、专业核心课程、专业前沿及学科交叉课程子版块。

公共基础课程板块要求至少修满 8 学分，包括《新时代中国特色社会主义理论与实践》(2 学分，必修)、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题研究》(1 学分，限定选修)、《自然辩证法概论》(1 学分，限定选修)、《马克思恩格斯列宁经典著作选读》(1 学分，限定选修)，其中《习近平新时代中国特色社会主义思想专题研究》、《自然辩证法概论》、《马克思恩格斯列宁经典著作选读》三门至少选一门；《综合英语 I~IV》(各 2 学分，限定选修)和《专业英语考核》(1 学分，必修)([点击查看生医工学院专业英语考核方案](#))，要求根据入学分级测试成绩确定需修读的《综合英语 I~IV》课程起始级别(必选 2 个级别)。此外还设置了写作、口语等英语高阶选修课程，以及多种第二外语选修课程，学生可根据兴趣和个人基础进行选修。创新创意类课程包括创新、创业、金融、经济、管理、艺术、设计等课程，学生可根据个人兴趣和能力提升需要进行选修。

专业课需完成至少 24 学分的修读，包括专业基础课、专业核心课和专业前沿及学科交叉课三个课程板块。其中专业基础课程包括《研究生论文写作》、《科学表达与交流》、《生物医学影像技术》三门专业必修课。( [点击查看生医工专业课程](#) )

研究生原则上最多可选修两门与论文课题相关的外院或者外校的专业课程，计入专业课板块。与外院联合培养的对选课有特殊要求的学生，经指导老师和教学委员会批准后，可按获批后的培养计划进行选课。( [生医工学院研究生专业课程版块规划](#) )

对于从我校本科毕业继续攻读我校硕士学位的学生，本科期间修读过的研究生课程，可以申请学分认定。原则如下：

- 申请课程必须为 3 个学分及以上的研究生专业课程；
- 申请课程成绩至少为 B+；
- 学分认定课程总数不得超过 2 门。

## 六、 培养环节要求

### 1. 学术报告

研究生在学期间需参与学术报告不少于 16 场。提交的学术报告在研究生综合管理系统审核通过后可获得 1 学分。

### 2. 开题报告

硕士生开题报告，一般应在课程学习结束，取得规定学分后进行。开题报

告应包括学位论文选题的背景意义、国内外研究动态及发展趋势、学位论文的主要研究内容、拟采取的技术路线及研究方法、预期成果、学位论文工作的时间安排等。

### 3. 中期考核

中期考核主要考察研究生在培养过程中的论文工作进展情况、取得的阶段性成果、存在的主要问题、拟解决的途径、下一步工作计划及论文预计完成时间等。

### 4. 学期考核

每个在读学期(除答辩所在学期)期末,学生在系统中提交学期总结报告。导师评价为“通过”后,即为合格。

### 5. 实践环节

研究生在申请学位前,应完成助教或助管工作至少1次。

培养环节名称	学分	性质	修读或考核学期	学分下限
学术报告	1	必修	在读期间	1
开题报告	0	必修	一般应在第二学年秋学期	
中期考核	0	必修	不晚于申请学位论文答辩前半年	
学期考核	0	必修	在读期间	
实践环节	0	必修	在读期间	

## 七、学位论文和答辩要求

### 1. 学位论文要求

硕士研究生从事学位论文研究的时间一般不少于1年。

硕士学位论文应是一篇系统而完整的学术论文,应在本学科领域作出一定的研究成果,能够表明作者在本学科掌握了坚实的基础理论、系统的专业知识和实验技能,具备进行一定的独立科学研究或技术创新的能力。

研究生应由导师推荐不少于三人组成论文委员会,报学院学位委员会审议。论文委员会委员应具有硕士研究生指导资格,或具有副高级及以上相当专业技术职务。论文委员会中,校外专家人数不超过半数,导师不得担任委员。

研究生完成学位论文后,经导师审核通过,由学院进行针对学术不端等不良行为的技术测试,并安排外审。按照《上海科技大学博士、硕士学位论文盲审及

抽检管理办法》执行。

外审通过后，由论文委员会 2-3 名委员完成论文评阅，通过后可进入答辩环节。如评阅未通过，则需修改论文，经导师同意后，可于答辩工作结束前重新安排评阅；如答辩工作已结束，将延期重新参加下一轮外审。原则上累计有两位评阅人持否定意见者，本次学位申请无效。

## 2. 答辩要求

研究生学位论文答辩工作由论文委员会负责。学位论文答辩人导师须参加其学位论文答辩，但不能担任该委员会委员。

硕士学位论文答辩未通过，经论文委员会成员过半数同意，可做出半年后至一年内（不超过规定的最长学习年限）修改论文、重新答辩一次的决议。

硕士学位论文答辩未通过，若答辩委员会未做出修改论文重新举行答辩的决议，或申请人逾期未完成论文修改，或重新答辩仍不合格者，一般不再受理其学位申请。

## 八、 科研成果要求

研究生经导师同意，原则上在本学科相关领域投稿或发表至少一篇经同行评议的学术论文，视为达到申请学位的科研成果基本要求。如果在申请硕士学位论文答辩时已投稿但尚未录用，须在导师同意后，由学院组织除导师之外的三位本校常任教授组成评审委员会，评审通过后可计入学位申请科研成果。

原则上，学生须为该论文的第一作者。如该论文有共同一作的情况，由全体共同一作等分，总分计为一篇。如导师为第一作者且学生为第二作者，须向学院学位委员会申请，经学位委员会认定后方可计入学位申请科研成果。

在因涉密等原因无法公开发表论文的特殊情况下，由研究生和导师向学院学位委员会做出申请，并由学位委员会认定。

研究生科研成果署名需符合《上海科技大学生物医学工程学院研究生成果署名及格式要求（试行）》。

研究生学术论文中发现学术不端或其他影响学院声誉的行为，按照相关规定处理。

## 九、 学位申请和授予要求

### 1. 学位申请的基本条件

## 学位申请人

- (1) 在规定的学习期限内完成本学科培养方案要求的课程和培养环节，成绩合格，达到规定的总学分要求。超出最长学制者不受理其学位申请。
- (2) 无学术诚信问题，无尚未撤销的违纪处分记录。
- (3) 完成学位论文，并通过学位论文评审和答辩。
- (4) 达到培养方案中有关学术论文发表的要求。

## 2. 学位审核和授予要求

学位审核分初审和终审，初审由学院相应学位评定分委员会负责，终审由学校学位评定委员会负责。学位审核一般在每年1月、7月各举行一次。

学位初审和学位终审，须有不少于全体委员的三分之二人员出席，以不记名投票方式，经全体委员半数以上通过，方为有效。

各级学位评定委员会，在充分讨论形成一致意见的基础上，可对学位申请人做出暂缓学位申请的决议，并在缓议决议书中详细说明缓议理由。硕士学位最长缓议期限1年。缓议学生在最长缓议期限内可再次提出学位申请，再次申请学位仅限1次，逾期按自动放弃处理。根据缓议决议要求须重新进行学位论文答辩者，应按学位申请及审核的程序和要求重新办理。学位评定分委员会对经过缓议再次申请学位者，须按缓议决议的要求进行逐项重点审核，经不记名投票表决，做出是否授予学位的建议，报校学位评定委员会审定。

本学科授予工学硕士学位。